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Тема урока: Химическое равновесие и способы его смещения

Цель урока: 

-  систематизировать знания о необратимых и обратимых химических реакциях;

-  изучить состояние химического равновесия и его особенностях;

-  обосновать необходимость смещения химического равновесия;

-  изучить факторы, влияющие на смещение химического равновесия;

-  развить навыки рассуждений при решении заданий, связанных с необходимостью сместить химическое равновесие обратимой химической реакции


План урока:
1. Организационный  момент 
2. Актуализация знаний.
3.  Изучение нового материала.
4. Закрепление  
5. Обобщение и вывод

6.Рефлексия.выставление оценок

7. Д/з

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

Приветствие,  проверка посещаемости

II. . Актуализация знаний.
Фронтальный опрос темы: «Типы химических реакций»

1.Что такое химическая реакция?
2. Что происходит с молекулами при протекании химических реакций?
3. Определение скорости химической реакции
4. Известно, что химические реакции бывают гомогенными и гетерогенными. Что такое гомогенная и гетерогенная реакция?
5. В чем отличие скорости гомо- и гетерогенной реакции В чем отличие скорости гомо- и гетерогенной реакции
6. Записать формулу скорости гетерогенной реакции
7. Зачем нужны знания о скорости химической реакции Зачем нужны знания о скорости химической реакции
8. Как можно увеличить, или уменьшить скорость химической реакции? Как можно увеличить, или уменьшить скорость химической реакции?
9. Как можно увеличить, или уменьшить скорость химической реакции?
10 Что такое природа реагирующих веществ и как она влияет на скорость?
11. В какой зависимости находится скорость и факторы влияющие на скорость?
12. Записать выражение скорости для реакции:  А+2Б = С
13.Как влияет температура на скорость реакции
14.Решим задачу. Как изменится скорость реакции, при повышении температуры от 100 до 500 С. Температурный коэффициент равен 3?
15.Какие вещества называются катализаторами? 

16.Ингибиторами?

3.Изучение нового материала
Рассмотрим вопросы

Реакции обратимые и необратимые. Признаки необратимости. 

1. Химическое равновесие. Константа химического равновесия.

2. Факторы, вызывающие смещение химического равновесия.  Принцип Ле Шателье. Эксперимент.

3. Применение Принципа Ле Шателье.

Химическое равновесие и условия его смещения
1.       Среди всех известных реакций различают реакции обратимые и необратимые. При изучении реакций ионного обмена были перечислены условия, при которых они протекают до конца

Химические реакции, протекающие при данных условиях во взаимно противоположных направлениях, называются обратимыми. 
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2.       В определенный момент времени скорости прямой и обратной реакций становятся равными.
 υпр = υобр   

Состояние системы, при котором скорость прямой реакции равна скорости обратной реакции, называют химическим равновесием.

       
Зависимость химического равновесия
Принцип Ле-Шателье (1885 год) определяет направление смешения равновесия:

Если на систему, находящуюся в равновесии оказали внешнее воздействие, то равновесие в системе сместится в сторону обратную этому воздействию.

1) Влияние концентрации – если увеличить концентрацию исходных веществ, то равновесие смещается в сторону образования продуктов реакции.

N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г)

При ↑ концентрации азота (N2) равновесие будет смещаться →

При ↑ концентрации аммиака (NH3) равновесие будет смещаться ←

Изменение массы твердого вещества не изменяет положение равновесия!!!

Константа равновесия – Кр

Кр = [продуктов реакции]n/ [исходные вещества]m

Где n и m – коэффициенты перед веществами
Так для реакции:  N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г) + 92,4 кДж  константа равновесия выражается:
Kp = [NH3]2/ [N2][H2]3 – константа равновесия.
2) Влияние концентрации – если увеличить концентрацию исходных веществ, то равновесие смещается в сторону образования продуктов реакции.

N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г)

При ↑ концентрации азота (N2) равновесие будет смещаться →

При ↑ концентрации аммиака (NH3) равновесие будет смещаться ←

Изменение массы твердого вещества не изменяет положение равновесия!!!

Константа равновесия – Кр

Кр = [продуктов реакции]n/ [исходные вещества]m

Где n и m – коэффициенты перед веществами
Так для реакции:  N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г) + 92,4 кДж  константа равновесия выражается:
Kp = [NH3]2/ [N2][H2]3 – константа равновесия.
3) Влияние температуры – увеличение температуры смещает равновесие в сторону эндотермической реакции.

а) N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г) + 92,4 кДж

При ↑ температуры равновесие сместится в сторону реакции разложения аммиака (←)
б) N2 (г) + O2 (г) ↔ 2NO (г) – 180,8 кДж

При ↑ температуры равновесие сместится в сторону реакции образования NO (→)

4) Влияние давления (только для газообразных веществ) – при увеличении давления, равновесие смещается в сторону образования меньшего количества газообразных веществ (т.е. смотрим на коэффициенты).

N2 (г) + 3H2 (г) ↔ 2NH3 (г)

1V  - N2
3V  - H2
2V – NH3

При повышении давления (P): до реакции  4V  газообразных веществ  →   после реакции 2V газообразных веществ, следовательно, равновесие смещается вправо (→).
            Итак, при повышении давления равновесие смещается в сторону уменьшения объема, при понижении давления – в сторону увеличения объёма.

5) Влияние катализаторов (ингибиторов)
На течение химической реакции влияют вещества – катализаторы. Но при использовании катализатора изменяется скорость как прямой, так и обратной реакций,  поэтому    равновесие не смещается.

Закрепим понятие смещение химического равновесия.

Задание 1. При увеличении давления химическое равновесие а) не смещается в системе  б) смещается в сторону продуктов реакции

1) 2H₂S(г) + 3O₂ (г) = 2H₂O(г) + 2SO₂ (г) 

2) 2H₂ (г) + O₂ (г) = 2H₂O (г)  

 3) H₂ (г) + I₂ (г) = 2HI (г)  

 Верны ли следующие суждения о смещении химического равновесия в системе:

   2CO(г) + O₂ (г) ↔ 2CO₂ (г) + Q    

1) при понижении температуры химическое равновесие в данной системе сместится в сторону  продукта реакции.  

2) при увеличении концентрации углекислого газа химическое равновесие системы сместится в сторону продукта реакции.

Задание 2.   Решение заданий ЕГЭ (часть А). 

1. Условие необратимости химического превращения.                   

  а) образование слабого электролита                                           

  б) поглощение большого количества теплоты                             

  в) взаимодействие слабого и сильного электролитов                  

  г) ослабление окраски раствора.                                              

     2. Для смещения равновесия в системе                                          

                          CaCO3(т) ↔ CaO(т) + CO2(т) – Q                                                          

       в сторону продуктов реакции необходимо                                  

 а) увеличить давление                б) увеличить температуру         

 в) ввести катализатор                 г) уменьшить температуру       

     3. При увеличении давления химическое равновесие не смещается в системе  

 а) 2H2S(г) + 3O2(г) = 2H2O(г) + 2SO2(г) 

 б) 2H2(г) + O2(г) = 2H2O (г)  

 в) H2(г) + I2(г) = 2HI (г)  

 г) SO2(г) + CL2(г) = SO2CL2(г)

4. Верны ли следующие суждения о смещении химического равновесия в системе

   2CO(г) + O2(г) ↔ 2CO2(г) + Q ?   

А. При понижении давления химическое равновесие в данной системе сместится в сторону  продукта реакции.  

Б. При увеличении концентрации углекислого газа химическое равновесие системы сместится в сторону продукта реакции. 

а)   верно только А                             в) верны оба суждения

б)   верно только Б                             г) оба суждения неверны     

5. В системе      2SO2(г) + O2(г) ↔ 2SO3(г) + Q

смещению химического равновесия  в сторону исходных веществ будет  способствовать  

а) уменьшение давления      

б) уменьшение температуры    

в) увеличение концентрации SO2  

г) уменьшение концентрацииSO3

6. Химическое равновесие в  системе   

                           C4H10 (г) ↔ C4H6(г) + 2H2(г) -Q

сторону обратной реакции, если 

      а) повысить  температуру             

      б) уменьшить концентрацию  H2                                                       

      в) добавить катализатор

      г) повысить давление         

А теперь проверьте правильность своих ответов : 1 – а   2 – б   3 – в  4 – а   5 – а  6-г

5.Обобщение и выводы 

6.Рефлексия и выставление оценок

7. Домашнее задание.              

§ 14, упр. 1-8.         Подготовится к тестированию по теме: «Химические реакции».

